

2020 数智治理领航者峰会 郑州高新区要做示范引领区

11月6日,2020数智治理领航者峰会在郑州(国家)高新区智慧城市实验场举行,省委常委、市委书记徐立毅出席活动,并和与会领导共推启动推杆,为郑州(国家)高新区智慧城市实验场启动。

峰会由郑州高新区党工委书记王新亭主持。来自郑州多家市直部门主要负责人、国内120个城市政府单位的负责人、智慧城市建设领域的专家学者、科研机构代表、企业代表相聚郑州,共同见证郑州国家高新区智慧城市实验场正式启动。在见证郑州高新区数智治理探索与创新的同时,共同探讨和分享了未来新型智慧城市建设的真知灼见。记者 孙庆辉



刘云华 张鹏 于英涛

【愿景】 郑州高新区在智慧化场景应用方面作示范

通过物联网、郑州高新区的下水井盖可及时地报警、预测;因为有了夜位传感器、移位传感器,路上每一个井盖学会了“说话”;通过融信通,门前的路灯杆变成了“警察”;通过智联通,视频摄像头学会了“思考”,它能认得好和坏、大和小、非法和合法;通过AR+VR,地下空间现在也可以做“CT”,能够完成日常的CT化的体检,从此城市的治理越来越智能……

在当天举办的2020年数智治理领航者峰会上,新华三集团副总裁张鹏带来了热情洋溢的主题演讲《数字治理新基建的紫光探索与创新》。演讲中,张鹏以郑州高新区为例,介绍了新华三在以数智赋能治理,推进国家治理体系和治理能力现代化方面的探索和实践,分享了城市操作系统在郑州高新区的应用场景和应用的案例。

在以郑州高新为例分享城市操作系统的应用场景和应用的案例伊始,张鹏提出一个引人深思的问题:紫光、华为、阿里这些头部企业在郑州高新区各领风骚,但容易同台竞争,坐不到一个板凳上;郑州高新区同时汇聚了上百家与智慧城市相关的企业,这些本地公司各有所长,但各专一

点,如何能够立足郑州高新区融入生态、融入风口、抓住机遇、抓住数字中国建设的机遇、抓住智慧城市建设的机遇做大做强呢?

张鹏随即给出了郑州高新区的解决方案:那就是“一台多峰”。“一台多峰”的融合架构搭建了设施共享的实验现场,铺就了验证迭代的真实场景,在“一台”上互联互通,在“多峰”中百花齐放,让这些头部企业在高新区99平方公里的物理空间里区隔共生,在0和1的数字世界中融合发展,同时让郑州高新区的本地企业在家门口修炼屠龙术,展示倚天剑,融入大生态,接入双循环。

在“一台”上,郑州高新区数智治理平台顶层规划了全区的可视化,逐渐生成了数据的归集和落地,构建了全域的数字化。民情的感知、数据的感知、智能的感知,让系统治理、综合治理、依法治理和源头治理在平台上逐一落地。

最后,张鹏表示,“一台多峰”的融合架构为郑州高新走进中国智慧城市、智慧产业发展的示范之城、领军之城奠定了坚实基础。随着数据积累的越来越多,大脑的智能会越来越优化,随着大脑的优化,数智治理的郑州高新区的明天会越来越美好。

【合作】续写新型智慧城市合作新篇章

据了解,经过30余年的发展,郑州(国家)高新区已经成为中部地区数字产业创新发展的新沃土,为智慧城市的建设发展树立了标杆和典范。

郑州高新区管委会总经济师刘云华就“一台多峰战略及政策”作了详细说明,她表示,“一台多峰”是落实高新区提出的“聚焦智慧产业、建设智慧社会”的独创方式。“一台”是高新区智慧城市的操作系统;“多峰”是期待引入国内顶尖的智慧城市领航企业共同参与,实现郑州高新区数字经济加速增长。

郑州高新区作为河南省第一个开发区,汇集了河南省约1/3

的高新技术企业,一直都是郑州智慧城市探索的重要区域。

紫光集团联席总裁兼新华三首席执行官于英涛在致辞中感谢郑州市的大力支持,紫光集团和新华三集团以河南郑州结缘颇深,与高新区的合作历史悠久,并且取得了丰硕的成果。早在2016年11月,新华三集团就与郑州市签署了战略合作协议,并落地新华三大数据公司和研究院,总投资超过20亿,目前已经成为河南本地最大的软件企业。今年4月份,紫光集团又在郑州成立紫光集团有限公司,落地450万套产能的紫光智能计算终端全球总部基地,预计

在未来10年,累计总投资超过100亿。

于英涛表示:“郑州(国家)高新区智慧城市实验场的正式启动,我们即将同高新区一起为辖区5万家市场主体、80万常住人口,创造一座宜创、宜居、宜业的‘智美新城’,为智慧城市提供创新典范,今天要郑重地为郑州及郑州高新区在国内首创性提出一台多峰智慧城市实验场的理念和智慧城市建设模式的远见卓识点赞。面对百年未有之大机遇,紫光及新华三集团将继续携手河南、携手郑州、携手高新区,为推动数字中国建设作出更大贡献!”

【共建】我省首次携手共建数据银行

河南省政府机关党组成员,省大数据管理局党组书记、局长王继军在致辞中表示,“近年来省委省政府高度重视智慧城市建设,抢抓智慧城市发展机遇。郑州作为河南省新型智慧城市试点,大力推进以城市大脑为引领的智慧城市建设。今天见证

了郑州高新区与新华三集团签约合作,双方将围绕数据的存储、开发,携手共建数据银行,更大程度实现数据的资产化、价值化,这在我省还是第一次,必将有力促进郑州市乃至全省的大数据归集、开发、应用和管理工作,期待郑州高新区继续围绕聚

焦智慧产业,建设智慧社会的发展主线,为郑州市乃至全省智慧城市建设打造新模式,在中原大地更大程度汇聚大数据顶尖专家学者、优秀企业家以及社会各界的思想智慧,为我省政务服务大数据事业和智慧城市建设带来新的发展启迪。”

【签约】郑州高新区智慧城市建设的又一新起点

作为主论坛的一大亮点,新华三集团副总裁张鹏重磅发布了全新城市操作系统。通过逐一对标中央精神,推出智慧治理解决方案;同时紧跟国家乡村振兴战略,推出乡村数字化解决方案。他表示,从芯到云、从数到智、从建到用、从融到长,新华三致力于成为治理现代化的实践者、乡村数字化的赋能者、区域

智慧化的领航者。为让与会嘉宾能够对数字化和政府治理形成系统了解,大会特别邀请了中央党校(国家行政学院)教授汪玉凯作了《数字化与政府治理现代化》主题演讲。他表示,数字化在政府治理中的影响也越发凸显,我国数字政府初现端倪。国家治理现代化在一定意义上是第五个

现代化,政府治理现代化的四大目标是科学化、民主化、法治化、数字化。

活动现场,郑州高新区管委会主任张红军与新华三集团副总裁、新华三大数据技术有限公司总裁孙德和,进行了“一台多峰”战略合作签约,这是继郑州高新区“一台”建设后,郑州高新区智慧城市建设的又一新起点。